

## 世相浅见

# 体育更纯粹，比赛更精彩

■周卫国

作为人类最高水平、世界最大规模的体育盛会，奥运会早就超越了肤色，超越了国界，超越了种族，超越了宗教，成为人类共同的理想、共同的追求、共同的目标、共同的梦想。

到日本东京奥运会，现代奥运会已经走过了125年的历程。东京疫情出现反复，防疫压力巨大，东京奥运会组委会是从简、从严、从实际出发，迎难办赛。疫情成为东京奥运会最大的变数。

现代奥运会，受到追捧，得到信任，但也频繁受到了体育运动之外多重因素的操弄与干扰。一者是政治斗争干预。虽说奥运会是一场体育盛会，奥林匹克主张倡导体育归体育，政治归政治。但现实之中，体育与政治又有着千丝万缕的联系，奥运会从来都是大国政治角力、政治操弄延续的舞台。而随着中国在奥运会的大国地位、实力地位、金牌地位的提升，西方主要大国、奥运强国、体育强国对中国的防范、遏制持续用力，费心用力。在奥运会、世界

杯和世界锦标赛等各种赛事场合，中国常受到体育之外的其他因素干扰。

二者是兴奋剂事件困扰。兴奋剂是体育运动和奥运会的毒瘤，爆出的各种“尿瓶子”事件，是奥运的丑闻与痛点。中国体育坚守奥林匹克精神，旗帜鲜明、立场坚定地对兴奋剂说不！但从俄罗斯到里约奥运会以来受到的关于兴奋剂问题的“指控”和全面制裁来看，对于中国体育成为奥运会的主力，逐渐成为世界体育强国而言，在兴奋剂问题上受到算计、抹黑、攻击，绝不是旁观与假设，而是必须高度重视，要加强准备与应对的。在这个问题上，牢记老祖宗的那句“丢掉幻想，准备打仗”，来不得半点马虎与侥幸。

三者是恐袭安全威胁。没有平安就没有奥运会。平安奥运一直以来是举办奥运的重中之重。1972年9月，德国慕尼黑奥运会的枪声，是现代奥运会历史上永远的伤痛。之后的每届奥运会，安全问题都是最大的底线，反恐防袭，如临大敌，严防死守，须确保万无一失。

四者是裁判有失公平。公平竞赛、公正裁决，是体育精神和办赛原则。但奥运赛场，“主场哨”“关系哨”“明星哨”甚至“偏哨”“黑哨”也有发生，特别在一些依靠裁判主观打分决定名次的项目上。中国跳水队熊倪、体操队陈一冰都曾因裁判打分而泪洒赛场，等等。这些都是奥运会上的非体育因素。

就让奥运会的参与者，放下执念，心无旁骛，从体育角度、从运动角度、从竞技角度办事情看问题，由体育运动作主，让运动员作主，让奥运会回归体育运动、竞技比赛的本真。让参赛更专注，让机会更均等，让规则更公平，让结果更公正。让运动员在赛场上展现“更高、更快、更强”和“团结、和平、友谊、进步”的奥林匹克精神和理想，比出风采，赛出精彩。



## 新闻漫话

## 颜值焦虑时代，家长莫花钱“坑娃”

■刘天放

有数据显示，今年6月，医美消费规模整体提升，从消费体量来讲同比上升8%，环比上涨幅度超过87.7%。学生整容，不仅学生自己不排斥，甚至越来越多的家长也开始支持。不光学习好也要形象好，很多准大学生和即将踏入职场的新人趁着这个暑假开始“华丽逆袭”。

更令人吃惊的是，有媒体报道称，就连8岁的小朋友都被家长带去整容机构咨询事宜……暑期报班热摇身一变成为“整容热”，家长甚至将整容看作是送给孩子的“开学礼物”。

整容，与“看脸”的风气密切相关。不得不承认，当今不少人仍是“以貌取人”。不过，青少年无论是生理还是心

理发育都尚未成熟，如果过早美容整形，不利于成长。更何况，如今整容美容机构鱼龙混杂，即使在一些正规的整形美容机构，风险也存在，还要谨防各种“美丽陷阱”。

其实，暑假爸妈带孩子去整容，并不是一个恰当选择，还是部分家长的美容观念出了问题。“面子”当然重要，但“里子”更重要。想通过整形美容换取“二次人生”的做法，未免有些幼稚。何况，很多是家长花了钱让孩子“活受罪”。可见，颜值焦虑时代，家长别太疯狂，莫花钱“坑娃”。若想竞争力更强，提升个人修养和气质，提高专业本领，才能真正体现自身价值。